Adatbazis-kezelokrol

A felhaszndl6 adatbazis-kezeldn keresztiil éri el az adatokat.
Egy adatbazis-kezeld rendszerrel szemben a kdvetkezd elvarasaink vannak:

1.

Tegye lehetévé a felhasznalok szamara, hogy Uj adatbazisokat hozhassanak létre és
azok sémajat, vagyis az adatok logikai struktirdjat egy specialis nyelven adhassak
meg. Ezt a specidlis nyelvet adatdefinicios nyelvnek nevezziik.

Engedje meg a felhasznéaloknak, hogy az adatokat egy megfeleld nyelv segitségével
lekérdezhessék és modosithassak. Ezt a nyelvet szokas lekérdezonyelvnek vagy
adatmanipulacios nyelvnek nevezni.

Tamogassa nagyon nagy mennyisegii adat (gigabajtok vagy még tobb adat) hosszl
1d6n keresztiil valo tdrolasat, garantdlja az adatok biztonsdgadt a meghibasodasokkal
és az illetéktelen felhasznalokkal szemben, és tegye lehetové a hatékony
adathozzaférést a lekérdezések és az adatbazis-modositasok szadmara.

Feliigyelje a tobb felhasznalo altal egy id6ben torténd adathozzaféréseket ugy, hogy az
egyes felhasznalok miiveletei ne legyenek hatassal a tobbi felhasznélora és az egyidejii
adathozzaférések ne vezethessenek az adatok hibassa vagy kovetkezetlenné valasahoz.
(Tranzakci6 kezelés)

(Ullman-Windom: Adatbazisrendszerek Alapvetés: 1. fejezet)

Fajl-kezel6 és adatbazis-kezelo rendszerek 6sszehasonlitasa

dBase, Clipper, FoxBase, FoxPro, Access Oracle, MS SQL Server, IBM DB2,
(nem tesz eleget pl. a 3.pontnak) Informix, Sybase, MySQL, PostgreSQL

Fajl-kezel6 rendszer Adatbazis-kezelo rendszer

nem felelnek meg minden kovetelménynek | megfelelnek minden kovetelménynek

foglalkozni kell a fizikai tarolassal fizikai szinttel nem kell foglakozni
(programunk egy masik programot sz6lit
meg)
PROGRAM > PROGRAM
egyidejiileg egy felhasznélo hasznalhatja egyszerre tobb felhasznal6 is hasznalhatja
parhuzamosan

nincs adatvédelem, nincsenek jogosultsdgok | van adatvédelem, kiilonb6zo jogosultsagok

vannak




fajl kezeld rendszer megkeriilésével is hozza
lehet férni a fajlokhoz

modositashoz adatbazis kezel6 rendszer kell

nincs kapcsolat a fajlok kozott

tablak kozott van kapcesolat

rekordok sorrendje fontos

sorok sorrendje nem szamit

ha megsériilt egy fajl, nem tudom
helyreallitani

barmilyen hiba keletkezik biztositja a
helyreallitast

szabadon tordlhetd egy fajl

tablak nem torolhetdk egyszeriien




Adatmodellezésrol altalaban

Az adatmodellezés célja, hogy a valos informaciok tdroldsara kitalaljunk valami
olyasféle struktirat, amiben az adatok informacidvesztés nélkiil tarolhatok, az adatok kozti
kapcsolatok leirhatok és a struktura a szamitogépes feldolgozas szempontjadbodl hatékony.

A modelljeinket tobbféle alapmodellre épithetjiikk. Egy modellt a jeldlés rendszerével
¢és miiveleteivel hatdrozhatunk meg. Néhany példa:

e halos (torténelmi jelentdségii) <ember>

0 jelolésrendszer: graf <nev>Kiss Eva</nev>
0 miiveletek: adat definial6 nyelv </:r1;ggj S</kor>
e hierarchikus (XML (dokumentum leir6 nyelv) miatt ujra aktualis)

0 jelolésrendszer: faszerkezet (csucsok — adatok, ¢lek - kapcsolatok)
0 miiveletek: specidlis nyelv
e relacios
0 jeldlésrendszer: matrix (=tabla =relacid)
0 miiveletek: SQL nyelv

A relacios adatmodell

A relaciés modellben az adatokat tablakban taroljuk. A ,tabla” sz6 a megfeleld, azt,
hogy ,.,tdbldzat” nem hasznaljuk (az a tablazatkezelés pl. Excel). Minden tablat egyedi neve
alapjan azonositunk. Felépitésiiket tekintve a tablak oszlopokbdol (vagy més néven
attribitumokbol vagy mezokbdl) és sorokbdl (vagy mas néven rekordokbodl) allnak. Minden
oszlopnak tablan beliil egyedi neve és meghatarozott tipusa van.

Minden celldban (azaz sor-oszlop metszetben) egy elemi érték szerepelhet. (Specialis
értek a NULL érték, amelyet akkor alkalmazunk, ha egy cellait nem all szandékunkban
kitolteni. (NULL # 0 és NULL # "))

Altalaban 1étezik az oszlopoknak egy olyan kombinacidja amely egyértelmiien
meghatarozza barmelyik sort, ezt a kombinaciét nevezziik kulcsnak. A ,,meghatarozza”
kifejezés alatt itt nem azt értjiik, hogy a kulcsmezd értékeibdl kiszamithaté a tobbi mezd
értéke! Ez valojaban csak annyit jelent, hogy adott kulcsérték csak egyszer fordulhat elo.

A téblak pontosabban az egyedek kozott kapcsolatokat is megfogalmazhatunk
(amiknek akar plusz tulajdonsagaik is lehetnek). A kapcsolatok tipusai:

e kapcsolat (pl.: orszag - févaros) = attributum
e tObb - egy kapcsolat (pl.: anya - gyerek) = idegen kulcs
e tobb - tobb kapcsolat (pl.: tanarok - didkok)

= 1 kapcsolo tabla, 2db tobb - egy kapcsolat

A félév soran tObbszor hasznalt példa adatbazisunkban, didkok és tanarok adatait
taroljuk. A tTanar tablaban a tanarok azonositdjat €s nevét taroljuk, a tDiak tablaban pedig a
didkok azonositojat, nevét és életkorat.



tTanar tabla (TAzon — egész, Nev — szoveg)
tDiak tabla (DAzon - egész, Nev - szoveg, Kor - egész, TAzon - egész)
tTanit tabla (TAzon — egész, DAzon — egész, Tantargy - szoveg)

= —

TAzon |Nev DAzon |Nev Kor |Ofo
1 To6th Otto 10 Kovacs Eszter |18 3
2 Vgrga Gyula 26 Kis Pisti 24 1
3 Kiss Bela 32 Oldh Anna 10 |[3
4 Nagy Aranka 41 Herceg Jozsef |12 4
_|_

TAzon |DAzon |Tantargy

2 26 matematika

2 26 fizika

1 32 irodalom

4 10 angol

Erdemes valamilyen terminoldgiat bevezetni az objektumok elnevezését illeten. Mi a
kovetkezoben egyeziink meg a félév erejéig: tTablanev (kis t és utana a név nagykezddbetiivel
¢kezetek nélkiil), azonositok XAzon (a tdbla nagybetiis kezddbetiije és utana Azon)
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Tipikus a Kliens — Server kapcsolat. A kliensen dolgozik a
felhaszndldo vagy kozvetlen adatbézis-eléréssel (pl. SQL
parancsokat ad ki), vagy egy olyan programmal, ahol a program
tarolja az adatait adatbazisban (pl. a program SQL utasitasokat
tartalmaz). A szerver gépen taldlhatd az adatbazis szerver
szoftver.

A halozati kapcsolat altalaban TCP/IP-re épiil, de lehet
mas is (pl. MS SQL Server-nél tipikusan NamedPipes). A
kliens-re telepiteni kell olyan szoftverkdrnyezetet, ami ismeri az
adott adatbazis-kezeld sajat kommunikécios protokolljat. Sajnos
ez nem szabvanyos, igy ahany fajta adatbazis-kezel6t

hasznalunk, annyi fajta klienst fel kell telepiteniink a gépilinkre. A kommunikécios
protokollok egymasra épiilése pl. Oracle és TCP/IP hasznalata esetén a kovetkezd: (OCI —

Oracle Client Interface)

Felhasznal6 (SQL) ‘

Program

Oracle adatbazis szerver

OClI

Oracle szerver haldzati protokoll

TCP

TCP

IP (Internet Protocol)

IP (Internet Protocol)

Fizikai haldzat

Fizikai hal6zat

A
v

(A fenti dbra nem teljes, mert csak 6t, szdmunkra fontos szintjét tiintettiik fel a
szabvanyos 7 szintl ISO/OSI protokoll felépitésnek.) Az IP a kis adatcsomagok
tovabbitasardol gondoskodik, a TCP pedig a csomagok 0sszeallitasat végzi.

Javitja a helyzetet, hogy léteznek olyan szabvanyos hal6zati protokollok, amelyek
elfedik a felhasznal6i program eldl, hogy valdjaban milyen adatbazis-kezel6t és protokollt
hasznalunk. (Ezzel elveszitjik az egyes adatbazis kezel6k plusz funkcidit.) Microsoft-os
kornyezetben ilyen az ODBC, vagy JAVA-ban a JDBC.

A fenti abra ilyenkor kiegésziil egy ujabb szinttel:

Felhasznalé (SQL) \ Program Oracle adatbazis szerver
ODBC ODBC
OClI Oracle szerver hélozati protokoll
TCP TCP
IP IP
Fizikai halozat Fizikai halozat

Egy adatbazis szerveren tobb logikai adatbazis példany is lehet, mindegyiknek van egy-egy
egyedi neve. Az adatbazis példanyok sémakat tartalmaznak (szintén névvel azonositva), amik
elkiiloniilt kdrnyezetet biztositanak kiilonb6z6 alkalmazéasok szdmara, hogy az adatbazis
objektumaikat (pl. tablaikat) taroljak.



A gyakorlatokon egy WEB-es architektiraban dolgozunk, ahol nem kozvetleniil a kliens
szamitogépek csatlakoznak az adatbazis szerverhez, hanem WEB-es formokat t6ltiink ki, igy
csak a hattérben 1évé WEB szerver csatlakozik az Oracle-hoz.
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Néhany sz6 az SQL-r6l

Az SQL a ,,Structured Query Language” — ,,Strukturalt Lekérdezd Nyelv” roviditése.
Azokat a lekérdez6 nyelveket, amiknek a kifejez6 ereje ekvivalens a relacios algebraval, teljes
nyelvnek nevezziik. Azokat, amikben ezen feliil még olyan kérdések is feltehetdk, amik a
relacios algebraban nem, tobb mint teljes nyelvnek hivjuk. Az SQL a lekérdezéseket tekintve
tobb mint teljes nyelv. Ezen feliil nem csak lekérdezésekre, hanem adatmodositdsokra,
sémadefinicidkra, jogosultsdgokra vonatkozé parancsokat is megfogalmazhatunk SQL-ben.

SQL nyelv részei:

e DDL (Data Definition Language — Adat Definialdo Nyelv) = relacios séma
séma kezel6 utasitasok: adatbazisok, tablak 1étrehozasa, modositasa és torlése
CREATE, ALTER, DROP

e DML (Data Manipulation Language — Adat Manipulal6 nyelv)
adat kezel6 utasitasok: adatok rogzitése, modositasa, torlése és lekérdezése
INSERT, UPDATE, DELETE, SELECT

e DCL (Data Control Language)
GRANT, REVOKE, ABORT, COMMIT, ..., LOAD,...

Az SQL altalaban nem kiilonbozteti meg a kis- és nagybetiiket (szerver beallitastol
fligg). (Oracle-ben csak az idézdjelek koze tett kifejezések kivételek ez alol.)

A jegvzetben szereplo jelolésekrol

o < >jelek koze irt értékeket mindig az aktualis értékekkel kell helyettesiteni
o [ ]jelek kozé irt részek opcionalisak
e {.|...} aparancsba a felsoroltak koziil az egyik lehetoséget kell irni



Tablak létrehozasa

CREATE TABLE <tabla név>
(<oszlop név,> <oszlop tipus;>,
<oszlop név,> <oszlop tipus,>,

ce s

<oszlop név,> <oszlop tipus,>);

Tipusok:

integer — egész

number - szam

char(hossz) — fix hosszu szoveg

varchar(maxhossz) — maximum maxhossz hosszl szoveg
date — datum (TO_DATE('1980.06.25,'YYYY.MM.DD"))

Példa: Hozzuk létre a fenti példaban szerepld tTanar tablat!
CREATE TABLE tTanar
(TAzon INTEGER,
Nev VARCHAR(40));



Megszoritasok csoportositasa

Tabla szintli megszoritasok:
e clsddleges kulcs
e idegen kulcs
o cgyediség
o logikai feltétel

Mezo6kre vonatkoz6 megszoritasok:

e alapértelmezett érték
o kotelezéség (nem null érték)

Megszoritasok elhelvezkedése a CREATE parancsban

CREATE TABLE <tabla név>
(<mezd név > <tipus név;> <mez06 szintli megszoritas;;> ... <mez0 szintll megszoritas;>,

.oy

<mez0 névy,> <tipus név,> <mez0 szintll megszoritas,;> ...<mezd szintli megszoritas,,>,
<tabla szintli megszoritas;>,

cey

<tdbla szintli megszoritas,>)

A tébla szintli megszoritasok altalanos szintaxisa:
CONSTRAINT <megszoritas neve> <megszoritas definicioja>

Megszoritasok

1. elsédleges kulcs

e cgyedi azonositoja a sornak (egész rekordot meghatarozza)
e csetek 95%-ban van elsddleges kulcs
e példankban a tTanar tdblaban a TAzon, a tDiak tablaban pedig a DAzon az elsddleges
kulcs
e szokdsos elnevezés: pk tablanev
e (CONSTRAINT <megszoritas név>
PRIMARY KEY (<mezonév,>,..., <mezénévy> )

2. idegen kulcs

e olyan mezd (vagy mezdk) a tablaban (hivatkozo tdbla), amely egy masik tablaban
(hivatkozott tabla) els6dleges kulcsként el6forduld értékeket vehet fel (!tipus
kompatibilités)

Emiatt ezt a megszoritastipust szokas tartalmazasi fliggdségnek is nevezni, pl.:
tDiak(Ofo)  tTanar(tAzon)

(Ebben a példaban a tDiak(Ofo) jel6lés a tDiak tabla Ofo oszlopaban eléfordulo
Osszes érték halmazat jelenti.)

hivatkozott tablabol nem tordlhetd olyan rekord, amely elsddleges kulcsara hivatkozik
a hivatkoz6 tabla
jelolés: nyil (hivatkozo tablatol a hivatkozott tdblahoz) vagy ,,tyuk 1ab” (tytk 1ab a
hivatkozo tablanal)

példankban a tDiak tabla Ofo mezdje hivatkozik a tTanar tdbla TAzon mezdjére

Az idegen kulcsot két perspektivabdl is nézhetjiik. Eddig a megszoritas megkozelitésre
koncentraltunk, ami azt sugallja, hogy valamit nem lehet csinalni: pl. olyan Ofo



értéket a tDidk tablaba irni, amilyen azonositdju tanar nem létezik a tTanar tablaban.
A masik megkozelités a kapcsolat: a tanarok és a didkok kozott egy ,,0sztalyfonok”
elnevezési logikai kapcsolatot hozunk létre. Az idegen kulcs mindig egy-a-sokhoz
kapcsolatot valosit meg (egy didknak egy osztalyfonoke van, de egy tanar sok diaknak
lehet osztalyfondke).
e szokasos elnevezés: fk hivatkozotablanev hivatkozotttablanev (tk tDiak tTanar)
e CONSTRAINT <megszoritas név>
FOREIGN KEY (<mez6 név;>,..., <mez0 névy> )
REFERENCES <hivatkozott tabla név> (<ij mez06 név;>,..., <ij mezd névy>)

3. egyediség

e akkor hasznaljuk, ha t6bb kulcs is van egy tablaban. Mivel olyan nincs, hogy
,masodlagos” vagy ,.,harmadlagos” kulcs, minden, az elsédleges kulcs utani kulcsot az
egyediség megszoritassal adunk meg.

¢ logikailag ugyanazt jelenti, mint az elsddleges kulcs: a tdblaban az adott mezében
minden értéknek kiillonb6zonek kell lennie

e annyi eltérés van az elsddleges kulcshoz képest, hogy tartalmazhat NULL-os mez6t is.
Ilyenkor eléfordulhat a NULL érték is, de csak egyszer.

e amennyiben a megszoritas tobb mezoére vonatkozik, akkor a mezékben szerepld
értekek egyiittesének kell kiilonbdzdnek lenni

e szokdsos elnevezés: uq_tablanev

e (CONSTRAINT <megszoritas név> UNIQUE (<mez0 név;>,..., <mez0 névy> )

4. logikai feltétel

o feltételeket adhatunk meg a tdbla mezdire vonatkozdan

e szokasos elnevezés: ck tablanev

e CONSTRAINT <megszoritas név> CHECK (<logikai feltétel>)

e kiilonbozo logikai operatorokat hasznalhatunk, pl. IN, OR, AND, 6sszehasonlitd

relaciok, egyéb miiveletek

e példa logikai feltételre:
e <mez0 név;> IN (<halmaz;>) AND ... AND <mez06 névi> IN (<halmaz,>)
e  <mez0 névy,> >= <mez0 névi> AND <mez6 névi>* <mez0 névy> <50

5. alapértelmezett érték

¢ ha egy rekordnal az adott mez0 értékét nem adjuk meg, akkor az alapértelmezett
érteket veszi fel értékként
e DEFAULT <érték>

6. kotelezoség (nem null érték)

e nem engedi meg olyan sorok el6forduldsat, amelyben az adott attributum érték nincs
megadva

e clsddleges kulcs mezdi nem NULL értékiiek

e NOT NULL

¢ ha van alapértelmezett érték és kotelezdség is, akkor a definicidban a helyes sorrend:
DEFAULT <érték> NOT NULL

Feladat:

Hozzuk létre a példankban szerepld adatbazist, a kovetkez6 megszoritasokkal:
o clsddleges kulcsok: tTanar: TAzon, tDiak: DAzon
e idegen kulcs: tDiak: Ofo (tTanar: TAzon)
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egyediség: tDiak: Nev

logikai feltétel: tDiak: Kor csak egy és 100 kozotti érték lehet
alapértelmezett érték: tDiak: Ofo alapértelmezett értéke 1
kotelezoség: elsddleges kulcsok és tDiak: Ofo

CREATE TABLE tTanar

(TAzon INTEGER NOT NULL,

Nev VARCHAR(50),

CONSTRAINT pk_tTanar PRIMARY KEY (TAzon))

CREATE TABLE tDiak

(DAzon INTEGER NOT NULL,
Nev VARCHAR(50),

Kor INTEGER,

Ofo INTEGER DEFAULT 1 NOT NULL,
CONSTRAINT pk_tDiak PRIMARY KEY (DAzon),
CONSTRAINT fk_tDiak_tTanar FOREIGN KEY (Ofo)

REFERENCES tTanar (TAzon),

CONSTRAINT ck_tDiak CHECK (Kor BETWEEN 1 AND 100),
CONSTRAINT uqg_tDiak UNIQUE (Nev))
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Adatok rogzitése

Most ismertetjiik annak a harom DML miiveletnek a szintaxisat, amelyekkel 1étezd tablakba:

O Uj sorokat tudunk beszirni (INSERT INTO)

0 létezd sorok adatait tudjuk médositani (UPDATE)

0 sorokat tudunk t6r6lni (DELETE)
Itt nagyon fontos ismerni az adott adatbazis-kezeld rendszer tranzakciokezelését. Az Oracle-
ben ahogy kiadunk egy INSERT INTO vagy UPDATE vagy DELETE parancsot,
automatikusan elindul egy tranzakcio. Ez addig tart, amig a COMMIT paranccsal jova nem
hagytuk, vagy a ROLLBACK paranccsal vissza nem vontuk. J6 tudni, hogy vannak olyan
kliens oldali kornyezetek, amik egy-egy DML parancs utan automatikusan kommitalnak.
Ehhez viszont nem j6 hozzaszokni, mert egyrészt a parancs kiaddsa utdn mar nem lesz
lehetéséglink visszavonni azt, masrészt pedig nem ¢épithetiink tobb parancsbol allo
tranzakciokat. Ennek megfeleléen abban a WEB-es kornyezetben, amit mi hasznalunk, nincs
automatikus tranzakcio kezelés, tehat az alabbi parancsokat MUSZAJ KOMMITALNI
VAGY VISSZAVONNI!!!
Fontos tudnival6 tovabba, hogy egy tranzakcio csak a fent felsorolt harom fajta parancsbol
allhat. Egy CREATE TABLE pl. evidens modon nem tranzakciondlis parancs, azaz
visszavonhatatlanul azonnal végrehajtodik, amikor futtatjuk, és sem a COMMIT sem a
ROLLBACK nincs ra hatassal.

INSERT INTO <tabla név>
[(<mez6 név;>, ..., <mez0 név,>)] VALUES (<érték,>, ...,<érték,>);

Feladat: Toltsiik fel adatokkal a tTanar tablat!

Megoldas (3 parancsbol all6 tranzakciot készitiink, és egyszerre kommitaljuk):
INSERT INTO tTanar VALUES (1,"Tarcsi Adam®);

INSERT INTO tTanar VALUES (2, "Papp Szabolcs™);

INSERT INTO tTanar VALUES (3, "Varga Zsuzsanna®);
COMMIT;

Feladat: Rogzitsiik 1-es azonositoval Nagy Juliat, aki 14 éves €s az 2-es azonositoju tanar
tanitja!

INSERT INTO tDiak VALUES (1,°Nagy Julia®, 14, 2);

COMMIT;

Feladat: Rogzitsiik 2-es azonositoval Kiss Evat! )
INSERT INTO tDiak (DAzon, Nev) VALUES (2, Kiss Eva®);
COMMIT;

Feladat: Toltsiik fel tovabbi adatokkal a tDiak tablat!

Megoldas:

INSERT INTO tDiak VALUES (3,"Toth Otto", 14, 2);
INSERT INTO tDiak VALUES (4, "Farkas Péter®, 13, 3);
INSERT INTO tDiak VALUES (5, "Kovacs Elemér®, 17, 1);
INSERT INTO tDiak VALUES (6, "Kocsis Janka®, 15, 1);
COMMIT;

Adatok médositasa

UPDATE <tabal név> SET <mez0 név;>=<érték,>, ..., <mez6 névi>=<érték,>
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[WHERE <feltétel>];
Ha nincs WHERE, akkor a tabla dsszes rekordjara vonatkozik a modositas!

Feladat: Mddositsuk az 1-es azonositoju didk nevét *Nagy Julia Anna’-ra!
UPDATE tDiak SET Nev="Nagy Julia Anna®" WHERE DAzon=1;
COMMIT;

Feladat: Nagy Julia Anna egy évvel iddsebb lett, modositsuk az adatait ennek
megfelelden!

UPDATE tDiak SET Kor=Kor+l WHERE Nev="Nagy Julia Anna“;
COMMIT;

Feladat: Minden didknak a 2-es aztonositdju tanar legyen az osztalyfonoke!
UPDATE tDiak SET Ofo=2;
COMMIT;

Adatok torlése

DELETE FROM <téabla név> [WHERE <feltétel>];
Ha nincs WHERE, akkor a tabla 6sszes rekordjat toroljik!

Példa: Toroljiik a 2-es azonositdju didkot!
DELETE FROM tDiak WHERE DAzon=2;
COMMIT;

Példa: Toroljiik azokat a didkokat, akiknek a 3-as azonositdju tanar az osztalyfonokiik!
DELETE FROM tDiak WHERE Ofo=3;
COMMIT;



Tablak modositasa

ALTER TABLE <tabla név> ...;
e 1j oszlop hozzdadasa a tdbldhoz (a tabla ,,végére” keriilnek az 0j oszlopok)
ALTER TABLE <tabla név> ADD <oszlop név> <oszlop tipus>;

Példa: Adjunk egy Kor nevii egész tipusu oszlopot a tTanar tablahoz!
ALTER TABLE tTanar ADD Kor INTEGER;

e cgy oszlop tipusanak modositasa
ALTER TABLE <tébla név> MODIFY <oszlop név> <qj oszlop tipus>;
(Ha méar vannak az adatbazisban adatok, akkor probléma meriilhet fel a miivelet
végrehajtasa kozben!)

Feladat: Legyen a tDiak tdbla Nev mezdjének tipusat 50 hossza szoveg!
ALTER TABLE tDiak MODIFY Nev VARCHAR(50);

e cgy oszlop torlése

ALTER TABLE <tabla név> DROP COLUMN <oszlop név>;
(Ha az oszlop példaul elsédleges kulcs, akkor a miivelet hibahoz vezet.)

Feladat: Toroljiik a tTanar tablabol a Kor oszlopot!
ALTER TABLE tTanar DROP COLUMN Kor

Tabla szintii megszoritasok utolagos kezelése

e ALTER TABLE <tabla név> ADD CONSTRAINT <megszoritas név> ...;
Feladat: Adjunk egy olyan megszoritast a tTanar tablahoz, aminek kovetkeztében nem
tarolhatunk két ugyanolyan nevii tanart!

ALTER TABLE tTanar ADD CONSTRAINT ug_tTanar UNIQUE (Nev);
Ellenérzés: INSERT INTO tTanar VALUES (1, Tarcsi Adam®);

e ALTER TABLE <tabla név> DROP CONSTRAINT <megszoritas név>
Feladat: Dobjuk el az el6bbi megszoritast!
ALTER TABLE tTanar DROP CONSTRAINT uqg_tTanar;

Ellenérzés: INSERT INTO tTanar VALUES (1, Tarcsi Adam®);

Mez6 szintii megszoritasok kezelése

MODIFY segitségével (! NOT NULL megsziintetése: NULL)
Példa: Legyen a tDiak tdbla Kor mezdjének 18 az alapértelmezett értéke!
ALTER TABLE tDiak MODIFY Kor INTEGER DEFAULT 18;

Ellenérzés: INSERT INTO tDiak (DAzon, Nev) VALUES (7,"Pap Eva®);

Tablak eldobasa

DROP TABLE <tablanév> [CASCADE];
Feladat: Dobjuk el a tDiak tablat!
DROP TABLE tDiak;

Feladat: Dobjuk el a tTanar tablat!
Megoldas: DROP TABLE tDiak;
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Adatok lekérdezése

input: egy vagy tobb tabla
output: a megfogalmazott feltételeknek eleget tevd rekordok megfeleld attributumait
tartalmazo tabla

utasités altalanos formdja

SELECT [ALL/DISTINCT] {*/<mez0 név,;>, ..., <mezd névi>}

FROM <tabla név;> [<hivatkozasi név,>], ..., <tabla névy,> [<hivatkozasi névy>]
[WHERE <feltétel,>

GROUP BY <mez0 név;>, ..., <mez0 név,>

HAVING <feltétel,>

ORDER BY <mez6 névi> [ASC/DESC], ..., <mez8 névj> [ASC/DESC]]

miiveletek sorrendje

1. FROM: melyik tablakbol? (direkt szorzat képzés)

WHERE: melyik rekordok? (nem kivant sorok elhagyasa)
GROUP BY: mi szerint csoportositva? (csoportositas)
HAVING: melyik csoportok? (nem kivant csoportok elhagyasa)
ORDER BY: mi szerint rendezve? (rendezés)

SELECT: melyik oszlopok? (nem kivant oszlopok elhagyésa)

SARNANE I el

SELECT * FROM <téablanév>;
Eredménye: ugyanolyan tdbla, mint a bemeneti

SELECT * FROM <tablanév>, <tablanév,>
Eredménye: a két tabla direktszorzata (oszlopainak szdma a két bemeneti tabla
oszlopszadmainak Gsszege)

Példa: SELECT * FROM t,,t»

ty: a ty: b Eredmény (direktszorzat): a b
1 X I x

2 y ly

z 1 z

2 X

2y

2 z

Ha nincs minden mezdre sziikség az eredmény tablaban, akkor a * helyett fel kell
sorolni a sziikséges mezoket.

Az oszlopnevek mellett kifejezéseket is irhatunk a SELECT rész utan, pl:
SELECT a*b/3, log(c)-1 FROM t;

Ha tobb tablabol kérdeziink le, akkor azt is meg kell adni, hogy a kivant mez6 mely
tablabol vald (mindsités): <tdblanév>.<oszlopnév>
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Példa: SELECT t;.a FROM ti,t;
Eredmény:

NN = = =

A tablanév rovidithetd, ha neve utan megadunk egy hivatkozasi (alias) nevet.
Feladat: SELECT * FROM tDiak d, tTanar t ..

Ha Kkét olyan tablat direktszorzunk ossze, amik kozott idegen kulcs van, a rendszer
alapbol nem veszi figvelembe ezt a kapcsolatot (mint pl. Access-ben)! Ilyenkor un.
join feltétel megadasa sziikséges.

Ha pl. azt szeretnénk, hogy minden didk mellett csak az osztalyfonoke adatai latsszanak,
akkor a kovetkez6 lekérdezést kell kiadnunk:

SELECT * FROM tDiak d, tTanar t

WHERE d.Ofo=t.Tazon;

Ez biztositja, hogy nem minden didk minden tanarral keriil parban kiiratasra, hanem
csak az osztalyfénokével.

Ha az eredmény tablaban mas nevet szeretnénk adni az oszlopoknak, akkor ezt tigy
tehetjiik meg, hogy az oszlop név utan egy ,,AS” szocskat irunk ¢és a kivant oszlop nevet.
Példa: SELECT tDiak.Nev AS Diaknev, ... FROM tDiak ...

A SELECT utan megadhatunk konstans értékeket is, ekkor az eredmény tablaban lesz
egy olyan oszlop, amelynek neve az adott konstans és minden rekord adott mezdje az
adott konstanst veszi fel értékként.

Példa: SELECT a,l,’hello FROM t;
Eredmény: a 1 ’hello’
1 1 hello
2 1 hello

Ha egy oszlopbdl csak a kiilonb6z0 értékeket szeretnénk lekérdezni, akkor a DISTINCT
kulesszot kell hasznalni.
SELECT DISTINCT <oszlop név> FROM tDiak

Feladat: Hatarozzuk meg, hogy hany éves didkok vannak az adatbéazisban!
Megoldas: SELECT DISTINCT Kor FROM tDiak

Konjunktiv feltételek:
o cgyenldség (egyenldtlenség) mezdk és/vagy konstansok kozott
e ES operator
e JOIN (6sszekapcsolas: hivatkozo tabla idegen kulcsa = hivatkozott tabla
elsédleges kulcsa)

Feladat: Adjuk meg azon didkok nevét, akiknek az 1-es azonositdju tanar az of6jiik!
SELECT Nev FROM tDiak WHERE Ofo=1

Feladat: Adjuk meg azon didkok nevét, akiknek nincs megadva az of6jiik!



SELECT Nev FROM tDiak WHERE Ofo 1S NULL

Feladat: Készitsiink egy olyan tablazatot, melynek elsé oszlopaban a didk neve
szerepel, masodik oszlopaban pedig az adott diak osztalyfondkének neve!
SELECT d.Nev, t.Nev
FROM tDiak d, tTanar t
WHERE d.Ofo=t.Tazon

SELECT d.Nev || "-t * || t-Nev |] " tanitja“
FROM tDiak d, tTanar t
WHERE d.Ofo=t.Tazon

Feladat: Adjuk meg azon tanulok listajat, akiknek Ottoé az osztalyfonokiik és elmultak
18 évesek! Ehhez tudnunk kell, hogy a LIKE operatort hasznalhatjuk sztringek joker
karakterrel torténd Osszehasonlitasara. Pl. a NEV LIKE %A%’ feltétel azokra a
nevekre lesz igaz, amikben szerepel legalabb egy A betl. Fontos, hogy a legtobb
adatbazis-kezeld rendszer csak a % jelet fogadja el jokerként, mas helyettesitd
karakter nincs (? vagy * nem jo!).

SELECT d.Nev, d.Kor

FROM tDiak d, tTanar t

WHERE

d.Kor >18 and t.Nev LIKE "% Otto" AND d.Ofo=t.Tazon

Aggregatum fliggvények:

e Szamossag: SELECT COUNT(*) FROM <tabla név>
Ha nincs GROUP BY, akkor az eredmény egy egyoszlopos, egyetlen sort
tartalmazo tabla, amiben a sorok szamat kapjuk meg.
Példa: Adjuk meg, hogy hany diak adatat taroljuk az adatbazisban.
SELECT COUNT(*) FROM tDiak
SELECT COUNT(1) FROM tDiak
Eredmény:
COUNT(*)
<didkok szdma>

e Osszeg: SELECT SUM(<oszlop név>) FROM <tabla név>
Példa: Adjuk meg, hogy mennyi a didkok atlagéletkora!
SELECT SUM(Kor)/COUNT(Kor) FROM tDiak

e Atlag: SELECT AVG(<oszlop név>) FROM <tabla név>
Példa: Adjuk meg, hogy mennyi a didkok atlagéletkora!
SELECT AVG(Kor) FROM tDiak

e Minimum, maximum: SELECT {MIN/MAX} (<oszlop név>) FROM <tabla név>
Példa: Adjuk meg, hogy hany éves a legiddsebb didk!
SELECT MAX(Kor) FROM tDiak

e Megjegyzések
0 Tobb aggregatum fliggvényt is meg adhatunk a SELECT utén, vesszdvel
elvalasztva!
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0 Ha nincs GROUP BY, akkor aggregatum fliggvény utan oszlopnév nem
megengedett!

Az ORDER BY utasitas segitségével meghatarozhatjuk, hogy az eredmény tablaban
milyen sorrendben jelenjenek meg a rekordok. (Ha nem hasznéljuk ezt az utasitast,
akkor a program tetszéleges sorrendben adja meg a rekordokat.)

Feladat: Rendezziik a tDiak tabla rekordjait név szerint novekvo és azon beliil kor
szerint csokkend sorrendbe!
Megoldas:

SELECT *

FROM tDiak

ORDER BY Nev [ASC], Kor DESC



GROUP BY

A GROUP BY utasitissal a tablak sorait egy-vagy tobb oszlop szerint
csoportosithatjuk, megszamolhatjuk, hogy héany sor van egy csoportban, vagy
kivélaszthatjuk a csoport egy kivant tagjat.

Feladat: Adjuk meg, hogy az egyes tanarok hany didknak osztalyfénokei! (Azonositoval)
Megoldas:

SELECT Ofo, COUNT(DAzon) AS Db

FROM tDiak

GROUP BY Ofo;

Eredmény:

Ofo Db
1
3
4

—_ W

Ezzel az utasitassal nem keriilnek be az eredmény tablaba azok a tanarok, akik egy
didknak sem osztalyfénokei!

Az el6z6 alkalommal azt tanultuk, hogy ha aggregatum fiiggvényt hasznalunk a SELECT
utan, akkor egyszerli mezénevet mar nem irhatunk a SELECT utani listdba. Most azért
irhattuk az Ofo mezdt mégis oda, mert eszerint csoportositottunk.

Feladat: Adjuk meg, hogy az egyes tanarok hany didknak osztalyfénokei! (Névvel)
Megoldas:

SELECT t.Nev, COUNT (d.DAzon) AS Db

FROM tDiak d, tTanar t

WHERE d.Ofo=t.TAzon

GROUP BY t.Nev;

Rossz eredményt kapunk abban az esetben, ha van két azonos nevii tanar!

Helyes megoldas:
SELECT t.Nev, COUNT (d.DAzon) AS Db
FROM tDiak d, tTanar t
WHERE d.Ofo=t.TAzon
GROUP BY t.Nev, t.TAzon;

Feladat: Osztalyfonokonként adjuk meg az egyes tanarok didkjainak atlagéletkorat!
Megoldas:

SELECT t.Nev, AVG(d.Kor) AS Atlag

FROM tDiak d, tTanar t

WHERE d.Ofo=t.TAzon

GROUP BY t.Nev,t.TAzon;

Megjegyzés: Csak akkor irhatunk egy oszlopnevet a SELECT utani felsorolasba, ha
szerepel a GROUP BY utani is, az adott oszlop neve!
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HAVING

Csoportokra vonatkozo feltételt fogalmazhatunk meg a segitségével, ezért csak a GROUP
BY utasitassal egytitt hasznaljuk.

Feladat: Adjuk meg azon tanarok nevét, akik legalabb 3 didknak osztalyfonokei!
Megoldas:

SELECT t.Nev

FROM tDiak d, tTanar t

WHERE d.Ofo=t.TAzon

GROUP BY t.Nev, t.TAzon

HAVING COUNT(d.DAzon)>=3

Feladat: Adjuk meg azon osztalyfonokok nevét és tanitvanyainak atlagéletkorat, akik
legalabb 3 didknak osztalyfonokei!
Megoldas:

SELECT t.Nev, AVG(d.Kor) AS Atlag

FROM tDiak d, tTanar t

WHERE d.Ofo=t.TAzon

GROUP BY t.Nev,t.TAzon

HAVING COUNT(d.DAzon)>=3

Al SELECT
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Az eddig tanult lekérdezések korlatja, hogy csak olyan kérdéseket tehetiink fel, amikre a
valasz megadhat6 a kiindulasi tablaink direktszorzatabol képzett sorok sziirésével és/vagy
csoportositasaval. Nagyon egyszerlien fel tudunk tenni olyan kérdést, ami ezzel az
eszkozrendszerrel nem megvalaszolhato6.

Ilyen példaul: ,,Melyik tanar nem osztalyfénok?”

Mivel a két tabla tDiak.Ofo = tTanar.TAzon feltétel szerinti JOIN-jaban eleve nem
szerepelnek azok a tanarok, akik nem osztalyfénokok, igy esélytelen, hogy konjunktiv
lekérdezéssel ezt a kérdést megvalaszoljuk.

Ezzel szemben azt a kérdést, hogy ,,Melyik tandr osztalyfénok?”, nagyon egyszeriien meg
tudjuk valaszolni:

SELECT DISTINCT t.Nev
FROM tDiak d, tTanar t
WHERE d.Ofo=t.TAzon;

A kiilonbség csak a ,,nem” szocska. A negélds egy kdzponti probléma a relacios adatbéazis
elméletben. A gondot az okozza, hogy véges sorokat tartalmazé adattablak esetén az
olyan jellegi kérdések, hogy mi van benne egy tdblaban, mindig véges eredményt adnak,
viszont az olyanok eredménye, hogy mi nincs benne egy tablaban, végtelen is lehet
(tekintve hogy a tipus-értékhalmazok elméletileg végtelenek).

A megoldés a fenti problémara SQL-ben az un. al-SELECT. Itt az torténik, hogy egy
SELECT altal visszaadott eredményhalmazt (sorokat) valamilyen halmazoperatorral
felhasznaljuk egy masik SQL utasitason beliil:

Példa: Melyik tanar nem osztalyfonok?
Megoldas:
SELECT *
FROM tTanar
WHERE TAzon NOT IN (SELECT Ofo FROM tDiak)



Az aladbbiakban szerepel két példa arra, hogy konjunktiv lekérdezésekkel megoldhato
feladatokra is alkalmazhatjuk az al-SELECT-eket. Megjegyezziik, hogy ez a megoldas
keriilendd, mert bizonyos adatbazis-kezeld rendszerek a direkt szorzatos megoldést
hatékonyabban kezelik.

Feladat: Melyik tanarok osztalyfonokok?
Megoldas:
SELECT *
FROM tTanar
WHERE TAzon IN (SELECT Ofo FROM tDiak)

Feladat: Adjuk meg azon osztalyfénokoket, akiknek van naluk idésebb didkjuk!
Megoldas:
SELECT Nev
FROM tTanar t
WHERE TAzon IN
(SELECT Ofo FROM tDiak d WHERE d.Kor>t.Kor)

INSERT INTO <tablanév> (<mezonév;>, ..., <mezonév,>) (<al-select>)

Az INSERT INTO parancs ezen verzidjaval egyszerre tobb sort is besztrhatunk. Olyankor
alkalmazzuk, amikor nem egy konstans sort akarunk hozzaflizni egy tdblahoz, hanem a
beszirando adatok egy lekérdezés eredményeképpen kaphatok meg.

Nyilvan alapveto elvaras, hogy az al-select annyi oszlopot szelektaljon, ahany mezonevet
a zarodjelben eldtte felsoroltunk.

Példa: A tOsztaly tabla rekordjait szarjuk be a tDiak tablaba, ugy hogy az Ofo értéke
minden rekord esetén 1 legyen!

tOsztaly: Dazon Nev Kor
11 Kelemen Janos 19
23 Huszér Béla 21
34 Nagy Istvan 12

INSERT INTO tDiak (DAzon, Nev, Kor, Ofo)
(SELECT DAzon, Nev, Kor, 1 FROM tOsztaly)

UPDATE feltételeiben al-select-ekkel

Akkor hasznalunk al-selectet modositas esetén, ha a miivelet fiigg egy masik tablatol (azaz
olyan WHERE feltételt adunk meg, ami nem csak arra a tdblara vonatkozik, amit update-
eliink).

UPDATE <tabla név> SET <mez0 név;> = <érték;>, ..., <mez06 név,> = <érték,>
WHERE <feltétel al-select-ekkel>

Példa: Valtoztassuk a Ofo mez6 értékét 3-ra azon diakoknal, akiknek Zsako Laszlo az
osztalyfonokiik!
UPDATE tDiak SET Ofo=3
WHERE Ofo IN
(SELECT TAzon FROM tTanar WHERE Nev="Zsako Laszlo®)
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DELETE FROM feltételeiben al-select-ekkel

22

Akkor hasznalunk al-selectet torlés esetén, ha a miivelet fligg egy masik tablatol (azaz
olyan WHERE feltételt adunk meg, ami nem csak arra a tablara vonatkozik, amibdl
torliink).

DELETE FROM <tabla név> WHERE <feltétel al-select-ekkel>
Példa: Toroljiik azokat a tanarokat, akik egy didknak sem osztalyfonokei!

DELETE FROM tTanar
WHERE TAzon NOT IN (SELECT Ofo FROM tDiak)



GRANT, REVOKE

engedélyezo utasitasa
GRANT <jog> ON <tablanév> TO <felhasznal6 azonositoja>
lehetséges jogok: SELECT, INSERT, DELETE, UPDATE, ALL

Feladat: Adjunk SELECT jogot az Geza azonositoju felhasznalonak a tTanar tdblahoz!
Megoldas: GRANT SELECT ON tTanar TO Geza
Probaljuk ki:

0 SELECT * FROM <felhasznél6 azonositdja>.tTanar

O beszuras

o SELECT

visszavono utasitas

REVOKE <jog> ON <tablanév> FROM <felhasznal6 azonositéja > [CASCADE]
(CASCADE: ha egy engedélyezési képességgel kiegészitett jogosultsagot vonunk
vissza, akkor az illetd jogosultaggal és engedélyezési képességgel mas
felhasznaloknak atruhazott jogosultsagokat is mind megsziintetjiik)

Feladat: Vonjuk vissza az eldbb adott SELECT jogot!
Megoldas: REVOKE SELECT ON tTanar FROM Geza

Halmazmiiveletek

A lekérdezések eredmény sorainak halmazat tekintve tobb lekérdezés kozott értelmezhetjiik a
szokdsos halmaz miiveleteket. Természetesen ez csak akkor lehetséges, ha a lekérdezések
kompatibilisek egymassal, azaz ugyanannyi, ugyanolyan tipust oszlopot adnak vissza.

Szintaxis:
SELECT ... <muvelet> SELECT ...;

A kovetkez0 miiveleteket ismerjiik:
0 UNION (uni6 halmazképzéssel, azaz az azonos sorokbdl csak egyet szerepeltet)
0 UNION ALL (uni6 halmazképzés nélkiil, az azonos sorok bent maradnak)
0 INTERSECT (metszet)
0 MINUS (halmaz kiilonbség)

Példa: frjuk ki az 6sszes tanar nevét, és hogy hany diaknak osztalyfonoke! Azok a tanarok is
jelenjenek meg, akik nem osztalyfonokok!
SELECT t.nev, COUNT(1)
FROM tTanar t, tDiak d
WHERE d.Ofo = t.TAzon
GROUP BY t.nev, t.TAzon
UNION
SELECT nev, O
FROM tTanar
WHERE TAzon NOT IN (SELECT Ofo FROM tDiak);
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Sorszamozas

A tablakban gyakran hasznalunk folytonosan névekvo egész szdmokat arra, hogy azonositsuk
a sorokat, és tipikusan ezt jeldljiikk meg elsddleges kulcsként. Minden adatbazis-kezeld
rendszer ad lehetdséget az automatikus sorszamgeneralasra. Erre tipikus megoldas, hogy a
rendszer az uj sorok beszurasakor mindig automatikusan general egy, az el6z6nél eggyel
nagyobb szamot (pl. Microsoft SQL Server, MySQL).

Az Oracle ezt —nagyon szimpatikus médon— mashogy oldja meg. A tablaktol fliggetlentil
létrehozhatunk specidlis objektumokat (sequence-eket), amik generaljak a szdmokat:
CREATE SEQUENCE <nev> [START WITH a] [INCREMENT BY b];

Ekkor a sorszamozas a-val kezddédik, és b-esével novekszik. Alapértelmezésben a=1 és b=1;

P1. CREATE SEQUENCE seqProba;
A sequence-bdl az Oracle dummy tablajara (u.n. DUAL) vonatkozo lekérdezéssel tudunk egy
Uj értéket kérni: SELECT seqProba.nextval FROM DUAL;

Feladat: Készitsiink egy sequence-et a tDiak tdblara, és szirjunk be néhény didkot ennek
segitségével!

Megoldas:
CREATE SEQUENCE seqDiak START WITH 50;

INSERT INTO tDiak (DAzon, Nev, Kor, Ofo)
(SELECT segDiak.nextval, “Kis Pista’, 18, 2 FROM DUAL);

INSERT INTO tDiak (DAzon, Nev, Kor, Ofo)
(SELECT seqDiak.nextval, “Nagy Jéska’, 16, 1 FROM DUAL);

COMMIT;

Join-ok

Join-okrol beszéliink, ha egy lekérdezésen beliil tobb tabla adatait kombinaljuk 6ssze. Join
feltételnek nevezziik a lekérdezések WHERE feltételében szerepld minden olyan részfeltételt,
amiben legalabb két tabla egy-egy oszlopa kozott fogalmazunk meg egy logikai kifejezést. A
leggyakrabban hasznalt join fajta az u.n. equijoin, ahol két tabla egy-egy oszlopa kozott az
egyenldség operatort hasznaljuk. A ,self join” kifejezést hasznaljuk azokra a lekérdezésekre,
melyekben egy tablat tobbszor is szerepeltetiink a FROM részben.

Ahogy tanultuk, a join alapértelmezésben direktszorzat képzést jelent, mely eredményét
tipikusan join feltételekkel sziikitjiik. Erre a leggyakoribb példa az, amikor két tabla kdzott
egy-a-sokhoz (idegen kulcs) kapcsolat van, €s a join feltétel az idegen kulcsban szerepld két
oszlop kozott fogalmaz meg egyenldséget.

Mivel a join feltételek a WHERE részben keverednek a tobbi feltétellel, specialis szintaxissal
lehetéség van a join feltételt a FROM részben szerepeltetni. Igy ez jol elkiiloniil a tobbi
feltételtol.

Altalanos szintaxis:

SELECT ... FROM tl <join_tipus> JOIN t2 ON tl.a=1t2.b WHERE ...;

Inner join
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Az inner join (gyakran ,,egyszerii join”-nak, ,,besld join”-nak vagy szimplan ,,join”-nak
hivjuk) azt jelenti, hogy csakis azok a sorok jelennek meg a lekérdezés eredményében,
melyek pontosan kielégitik a join feltételt.

Outer join

Az ,.kiils6 join-ok 4ltal visszaadott sorok halmaza bdvebb, mint a belsd join-ok eredménye.
Visszaadjak az 6sszes olyan sort, melyek kielégitik a join feltételt, plusz még az egyik vagy
mindkét tablabol azokat is, melyekhez a masik tablaban egyetlen olyan rekord sem talalhato,
amellyel a join feltétel kielégithetd lenne.

PI. a tTanar és TDiak tablat a tDiak.Ofo = tTanar. TAzon feltétellel 6sszekotve egy outer join
azokat a tanarokat is tartalmazhatja, akik egyatalan nem is osztalyfénokok. Nyilvan ezek a
tanarok az inner join tipusu 6sszekotésben nem szerepelnének.

Ezeknél a pluszban megjelend soroknal a masik tabla oszlopaiban csupa NULL értékeket
fogunk latni. A fenti példaban tehat azok a tanarok is megjelennek PONTOSAN EGYSZER,
akik nem osztalyfénokok, €s mivel nincs hozzajuk diak, a join eredményében a tDiak-bol
szarmazo 0sszes oszlop értéke NULL lesz.

Az outer join-oknak harom tipusa van. Tegyiik fel, hogy a t1 és a t2 tablabol szelektalunk
(ebben a sorrendben):

0 left outer join: inner join altal visszaadott sorok + egy-egy sor minden olyan t1-beli
rekordhoz, melyhez nincs t2-ben egyetlen, a join feltétel altal parosithat6 sor sem.

O right outer join: inner join altal visszaadott sorok + egy-egy sor minden olyan t2-beli
rekordhoz, melyhez nincs t1-ben egyetlen, a join feltétel altal parosithat6 sor sem.

o full outer join: inner join altal visszaadott sorok + egy-egy sor minden olyan t1-beli
rekordhoz, melyhez nincs t2-ben egyetlen, a join feltétel altal parosithato sor sem +
egy-egy sor minden olyan t2-beli rekordhoz, melyhez nincs t1-ben egyetlen, a join
feltétel altal parosithatod sor sem.

Fontos latni, hogy a LEFT ¢és a RIGHT tipusoknak semmi kéze sincs ahhoz, hogy az idegen
kulcs melyik iranyba mutat. A t1 LEFT OUTER JOIN t2 logikailag pontosan ugyanaz, mint a
t2 RIGHT OUTER JOIN t1, azzal a kiilonbséggel, hogy els6 esetben a t1 oszlopai lesznek
elol, masodik esetben pedig a t2 oszlopai.

Tegyiik fel, hogy a tTanar és TDiak tabldkban a kovetkezd sorok vannak. A példa kedvéért
most megengedjiik, hogy az Ofo mezé NULL is lehessen (ezt hivjuk nem kotelezd

kapcsolatnak a két tabla kozott):

tTanar

TAzon Nev

[u—

Kis Benedek

2 | Horvath Mihaly

tDiak

DAzon Nev Ofo

1 | Kovacs Béla 1

2 | Toth Eszter 1

3 | Nagy Maria

Az alabbiakban megadjuk a két tdbla mind a négy fajta join-ol4dsanak szintaxisat és
prezentaljuk az eredményt is. Megjegyzendd, hogy az outer join-oknal bemutatott (+) jel nem
szabvanyos, és csak az Oracle-ben mitkddik.
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Inner join

SELECT *
FROM tDiak d, tTanar t
WHERE d.Ofo = t.TAzon;

vagy
SELECT *
FROM tDiak d INNER JOIN tTanar t ON d.Ofo = t.TAzon;
DAzon Nev Ofo TAzon Nev 1
1 | Kovacs Béla 1 1 | Kis Benedek
2 | Toth Eszter 1 1 | Kis Benedek

Left outer join

SELECT *
FROM tDiak d, tTanar t
WHERE d.Ofo = t.TAzon(+);

vagy
SELECT *
FROM tDiak d LEFT OUTER JOIN tTanar t ON d.Ofo = t.TAzon;
DAzon Nev Ofo TAzon Nev 1
1 | Kovacs Béla 1 1 | Kis Benedek
2 | Toth Eszter 1 1 | Kis Benedek
3 | Nagy Maria

Right outer join

SELECT *
FROM tDiak d, tTanar t
WHERE d.Ofo(+) = t.TAzon;

vagy
SELECT *

FROM tDiak d RIGHT OUTER JOIN tTanar t ON d.Ofo = t.TAzon;

DAzon Nev Ofo TAzon Nev 1
1 | Kovacs Béla 1 1 | Kis Benedek
2 | Toth Eszter 1 1 | Kis Benedek
2 | Horvéath Mihaly

Full outer join

SELECT *
FROM tDiak d FULL OUTER JOIN tTanar t ON d.Ofo = t.TAzon;

DAzon Nev Ofo TAzon Nev 1
1 | Kovacs Béla 1 1 | Kis Benedek
2 | Toth Eszter 1 1 | Kis Benedek

3 | Nagy Maria

2 | Horvath Mihaly
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Hierarchikus (rekurziv) lekérdezések

Relacids tablakban nagyon egyszeriien tarolhatunk hierarchikus adatokat tigy, hogy készitiink
egy oszlopot, mely idegen kulccsal ugyanennek a tablanak az azonositoéjara mutat. Pl:
tDolgozo

DAzon Nev Fonokazon

Nagy Fonok

Osztaly Vezetd1

Osztaly Vezetd2

Kisfonok

Dolgozo1

Dolgoz62

N NN |[PR|W[(N|—
WA=

Dolgoz63

Itt a Fonokazon ugyanebben a tabladban a DAzon mezdre mutat, és a dolgozé kozvetlen
fonokét reprezentalja.
Feltehetjiik az alabbi rekurziv megoldast igényld kérdést: Kik az Osztaly Vezetd1 ald rendelt

emberek? Erre a kovetkezo lekérdezéssel tudunk valaszolni (Oracle-ben):
SELECT *

FROM tDolgozo

START WITH nev = "Osztaly Vezetdl-

CONNECT BY FonokAzon = PRIOR DAzon;

Itt a START WITH kulcssz6 utani feltétel definialja a gyokér elemet, a CONNECT BY
feltétel pedig a hierarchikus fa ¢éleit gy, hogy a PRIOR operatorral mondhatjuk meg, hogy ez
a faban ,.feljebb” 1év0 attributum. Mindkét feltétel lehet dsszetett logikai kifejezés is.
Addicionalisan hasznalhatjuk a level értéket, ami megmondja, hogy az adott elem milyen
mélyen van a faban:

SELECT DAzon, Nev, Fonokazon, level
FROM TDOLGOZO
START WITH nev = "Osztaly Vezetdl®
CONNECT BY FonokAzon = PRIOR DAzon;

Indexelés

Az adatbazisok megtervezésénél a logikai adatmodell utan elkészitik a fizikai adatbazis
struktarat (pl. a tablak CREATE script-jei a megfeleld megszoritdsokkal egyiitt). Ennél a
pontnal viszont bizonyos, a logikai modellbdl nem kdvetkezd tényezokre is figyelemmel kell
lenni. Ezek tipikusan olyanok, amelyek mar érintik az adatbazis tarolasi modjat, fizikai
szerkezetét. Ezek koziil most egyet vizsgalunk meg, az indexeket.

Az indexelés a keresések hatékonysagat noveli. Ha nem hasznéljuk, akkor a rendszer a tabla /
tablak Gsszes sorara szekvencidlisan végrehajtja a WHERE feltételt . Indexek hasznalata
esetén az adatbazis-kezeld adott oszlop / oszlopok szerint egy vagy tobb index struktarat (pl.
B-fa) is fenntart, melyet minden modositaskor aktualizal. Ha olyan oszlop szerint keresiink,
ami indexelve van, akkor az index struktira alapjan fog keresni. PI. ha egy 10 millié embert
nyilvantarto tablaban kiadjuk a kdvetkez6 lekérdezést:

SELECT * FROM Emberek WHERE Nev = *To6th Istvan’;

akkor alap helyzetben legrosszabb esetben 10 milli6 1épésben, 10 millié szoveges
Osszehasonlitassal fogja a rendszer megtalalni Toth Istvan adatait. Mig ha a Nev mez0 szerint
a tablat eldzoleg indexeltiik, akkor a keresés log(10 millio) = 24 1épésben lefut.
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Az indexeket a kovetkezd paranccsal hozhatjuk 1étre:
CREATE [UNIQUE] INDEX <index neve> ON <tablanév> (oszlopl, ..., oszlopN);

Tobb oszlopbdl all6 (u.n. dsszetett) indexet akkor érdemes Iétrehozni, ha sok olyan
lekérdezésiink van, aminek a WHERE feltételében egyszerre sziiriink ezekre az oszlopokra. A
UNIQUE kulcsszo6 hasznalata esetén automatikusan az UNIQUE constraint is sziiletik ezekre
az oszlopokra.

Az adatbazis-kezeldk az elsddleges kulcsokra mindig automatikusan definidlnak indexet
(tehat elsddleges kulcsra mindig hatékonyan tudunk keresni).

fme néhany iranymutatas, amit érdemes megfontolni akkor, amikor azt tervezziik, hogy
milyen indexeket hozzunk létre az adatbazisunkhoz:

(0]
0]

o
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Csak azokat a tdblakat indexeljiik, amikben nagy mennyiségli adatot tarolunk.

Csak azokat a mezdket indexeljiik, amelyekre gyakran hivatkozunk a WHERE
feltételeinkbdl.

Idegen kulcsok esetén a hivatkozo tabla hivatkozo6 oszlopat szinte mindig érdemes
indexelni, ha a hivatkozott tabldban aranylag sok adat van.

Olyan mezdket ne indexeljiink, amik csak néhanyféle adatot tartalmaznak (pl.
emberek neme: *F’/’N’, erre akkor sem szabad indexet tenni, ha nagyon sok emberiink
van, és nagyon gyakran kérdezziik le pl. a férfiakat!).

Gondoljuk meg, hogy indexeljiik-e azokat a mezdket, amiket gyakran modositunk. Az
UPDATE, INSERT, DELETE parancsoknal ugyanis mindig tjra kell épiteni az index
struktirat, ami id6t vesz igénybe. Mindig azt kell mérlegelni, hogy azt szeretnénk-e,
hogy a lekérdezés legyen gyors (ekkor lehetdleg indexeliink), vagy a modositasok
(ekkor lehetdleg nem indexeliink).

Ha egy mezdre gyakran hivatkozunk, &m mindig specialis kifejezéssel, akkor az
adatbazis-kezeld nem fogja tudni hasznalni az indexet. Ilyenkor valasszuk inkabb az
ugynevezett funkcid alapt indexelést. Pl. hidba van egy tabla a, b, ¢ oszlopok szerint
rendezve, a SELECT * FROM t WHERE a + b * (¢ — 1) < 100; lekérdezést csak index
hasznalat nélkiil, szekvencidlisan végignézve az egész tablat fogja tudni végrehajtani
az adatbazis-kezeld. Lehetdség van viszont a kdvetkezd funkcio alapu index
1étrehozasara: CREATE INDEX iFunkcio ON t (a+ b * (¢ — 1)); Ez utan a fenti
lekérdezés mar hatékony lesz.

Ne hozzunk 1étre feleslegesen tul sok indexet egy tablara, mert bonyolult
lekérdezéseknél az adatbazis-kezeld nem feltétleniil azt/azokat az indexeket valasztja a
végrehajtashoz, amik a leghatékonyabb eredményt adnak. (Megjegyezziik, hogy
lehetdség van egy lekérdezés megirasakor az adatbazis-kezel6t kényszeriteni arra,
hogy bizonyos index-eket hasznaljon, masokat pedig vegyen figyelmen kiviil, amikor
a lekérdezést futtatja.)

Osszetett indexeknél az un. ,,felvezetd részekre” a rendszerek hatékonyan tudnak
keresni, tehat a definicioban fontos a mezdk sorrendje. Pl. ha (a, b, ¢) oszlop szerint
Osszetett indexet készitiink, akkor hatékonyan tudunk keresni abban az esetben, ha a
WHERE részben a kovetkezé mez6 kombinaciokra adunk feltételt: (a), (a, b), (a, b, ¢),
de a rendszer nem fogja hasznalni az indexet a kovetkezé mezdkombinacidkra
vonatkozo feltételek esetén: (b), (c), (b,c). Ennek megfelelden pl. egy két oszlopot
tartalmazo (x,y) indexet csak akkor hozzunk létre, ha (x,y)-ra egyiittesen nagyon
gyakran keresiink (ilyenkor az §sszetett index hatékonyabb, mint kiilon-kiilon egy-egy
index x-re és y-ra), de y-ra 6nmagaban csak ritkdn. Egyéb esetben inkabb készitsiink
egy indexet kiilon x-re €s egyet kiilon y-ra. Ha minden eshetdségre be akarjuk



biztositani magunkat, akkor készitslink egy (x,y) és egy (y) indexet is. Nyilvan egy (x)
indexet pluszban létrehozni ekkor mar értelmetlen.

Indexelt tablak hasznélata esetén tisztdban kell lenniink azzal, hogy mely fiiggvények 6rzik
meg az indexelést, és melyek nem. Szerepeljen itt erre egy tipikus mintapélda (a datum mezé
DATE tipusu, és erre van egy index):

SELECT * FROM t WHERE TO_CHAR(datum, ‘YYYYMMDD’) = ‘20040301’;

SELECT * FROM t WHERE TRUNC(datum) = TO DATE(‘20040301°, ‘YYYYMMDD’);
Ez a két lekérdezés logikailag ugyanazt az eredményt adja. Az elsdnél azonban az indexet a
rendszer nem fogja hasznalni, mert a TO_CHAR tipuskonverzids fliggvény nem 6rzi meg az
indexelést. Az adatbazis-kezel? itt tehat végigmegy majd minden soron. A masodik verzid
viszont tokéletes, mert a TRUNC fiiggvény (ami egyszeriien levagja az id6 részt, tehat csak a
datum rész marad, és DATE tipussal tér vissza) megdrzi az indexelést, igy tehat az index
struktirat hasznalva konnyedén megtalalja a keresett sorokat.
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Gyakorlo feladatsor

Egy tizenet kiild6 program adatbazisat kell 1étrehoznunk!

Téarolnunk kell a programot hasznalé emberek kiilonb6z6 adatait (Név, Kor ...) és
kiilonbozd cimeket. Ne feledkezziink meg arrdl, hogy egy embernek tobb cime is
lehet és egy cim tobb emberhez is tartozhat (példaul egy cég e-mail cime az dsszes
dolgozbéhoz tartozik)!

A cimek tobb félék lehetnek: e-mail cim, lakas cim, telefonszam...

Az iizenetek kiilonb6zd tipustiak és ennek megfeleléen kiilonbozé formajtak
lehetnek. Példaul: Udvozlés — Szia <Név>!, Meghivé — Tisztelt <Név>! Szeretettel
meghivjuk....

A programot kiilonb6zd nyelven beszéld felhaszndlok hasznalhatjak, ezért minden
iizenet tipust el kell tarolni, minden lehetséges nyelven és természetesen azt is el
kell tarolni, melyik felhasznalé milyen nyelven beszél. (Erdemes eltarolni az
Osszes lehetséges nyelvet egy kiilon tablaban.)

Ne feledkezzlink meg arrdl, hogy tarolnunk kell a program 4altal kiildott 6sszes
iizenetet is!

UzAzon
UFazon
Cimn
Maodul
SahTip
Myl
zenet
Dratumn
tSabTip: SabTip Nev tNyelv:  Nyelv Nev
UDV Udvozlés HUN magyar
MEGHIV ~ Meghivé ENG angol
GER német
tSablon: SabTip Nyelv Sablon
UDV HUN Szia <Nev>!
UDbV ENG Hi <Nev>!
UDV GER
MEGHIV ~ HUN Tisztelt <Nev>! Szeretettel meghivjuk Ont ...
tModul: Modul Nev
EMAIL e-mail cim
POSTA lakcim
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0. Hozzuk 1étre az adatbazis tablait!

CREATE TABLE tNyelv

(Nyelv VARCHAR(3) NOT NULL,

Nev VARCHAR(20) NOT NULL,

CONSTRAINT pk_tNyelv PRIMARY KEY(Nyelv))

CREATE TABLE tSabTip

(SabTip VARCHAR(10) NOT NULL,

Nev VARCHAR(20) NOT NULL,

CONSTRAINT pk_tSabTip PRIMARY KEY(SabTip))

CREATE TABLE tSablon

(SabTip VARCHAR(10) NOT NULL,

Nyelv VARCHAR(3) NOT NULL,

Sablon VARCHAR(1000) NOT NULL,

CONSTRAINT pk_tSablon PRIMARY KEY (SabTip,Nyelv),

CONSTRAINT fk_tSablon_tNyelv FOREIGN KEY (Nyelv)
REFERENCES tNyelv(Nyelv),

CONSTRAINT fk_tSablon_tSabTip FOREIGN KEY (SabTip)
REFERENCES tSabTip(SabTip))

CREATE TABLE tUgyfel

(UFAzon INTEGER NOT NULL,

Nev VARCHAR(50) NOT NULL,

Kor INTEGER NOT NULL,

Nyelv VARCHAR(3) NOT NULL,

CONSTRAINT pk_tUgyfel PRIMARY KEY (UFAzon),
CONSTRAINT Fk_tUgyfel tNyelv FOREIGN KEY (Nyelv)

REFERENCES tNyelv(Nyelv))

CREATE TABLE tModul

(Modul VARCHAR(5) NOT NULL,

Nev VARCHAR(20) NOT NULL,

CONSTRAINT pk_tModul PRIMARY KEY(Modul))

CREATE TABLE tCim

(UFAzon INTEGER NOT NULL,

Cim VARCHAR(100) NOT NULL,

Modul VARCHAR(5) NOT NULL,

CONSTRAINT pk_tCim PRIMARY KEY (UfAzon,Cim,Modul),

CONSTRAINT fk_tCim_tUgyfel FOREIGN KEY (UfAzon)
REFERENCES tUgyfel (UfAzon),

CONSTRAINT fk_tCim_tModul FOREIGN KEY (Modul)
REFERENCES tModul (Modul))

CREATE TABLE tUzenet
(UzAzon INTEGER NOT NULL,
UFAzon INTEGER NOT NULL,
Cim VARCHAR(100) NOT NULL,
Modul VARCHAR(5) NOT NULL,
SabTip VARCHAR(10) NOT NULL,
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Nyelv VARCHAR(3) NOT NULL,

Uzenet VARCHAR(1500) NOT NULL,

Datum DATE NOT NULL,

CONSTRAINT pk_tUzenet PRIMARY KEY (UzAzon),

CONSTRAINT fk_tUzenet tCim
FOREIGN KEY (UfAzon, Cim, Modul)
REFERENCES tCim(UfAzon,Cim, Modul),

CONSTRAINT fk_tUzenet_ tSablon FOREIGN KEY (SabTip,Nyelv)
REFERENCES tSablon(SabTip,Nyelv))

1. Adjuk meg az 6sszes HUN nyelvii sablont!
SELECT Sablon FROM tSablon
WHERE Nyelv="HUN"

2. Adjuk meg az 0sszes magyar nyelvii sablont!
SELECT Sablon
FROM tSablon s, thNyelv ny
WHERE ny.nyelv=s.nyelv AND ny.nev="magyar"”

3. Adjuk meg gy a tUzenet tabla dsszes rekordjat, hogy az azonositok helyett nevek
szerepeljenek a megfeleld mezdkben!
SELECT
uz.UzAzon as Uzenet_azonosito,
uf_Nev as Ugyfél, uz.Cim as Cim, m.Nev as Modul,
st.Nev as Sablon_tipus, ny.Nev as Nyelv,
uz.Uzenet as Uzenet, uz.Datum as Datum
FROM
tUzenet uz, tUgyfel uf, tModul m,
tSabTip st, thNyelv ny
WHERE
uf._UfAzon
st.SabTip

= uz.UFfAzon AND m.Modul = uz._Modul AND
= uz.SabTip AND ny.Nyelv = uz.Nyelv
4. Adjuk meg azoknak az tigyfeleknek a nevét, akik még nem kaptak tizenetet!
SELECT Nev FROM tuUgyfel
WHERE UfAzon NOT IN (SELECT DISTINCT UFfAzon FROM tUzenet)

5. Adjuk meg, hogy adott cimre (hm@jize.hu) milyen nyelveken kiildtiink {izenetet!
SELECT DISTINCT ny.Nev
FROM tUzenet uz, tNyelv ny
WHERE ny.Nyelv = uz.Nyelv AND uz.Cim ="hm@ize.hu*

6. Adjuk meg Sorok Sari 6sszes cimét modul szerint rendezve!
SELECT tCim.Cim, tCim.Modul
FROM tCim, tUgyfel
WHERE
tCim.UFAzon = tUgyfel _UFAzon AND
tUgyfel _.Nev="Sorok Sari-"
ORDER BY tCim.Modul

7. Hatarozzuk meg, hogy hany cim tartozik egy-egy modulhoz!

SELECT Modul, COUNT(1)
FROM tCim
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GROUP BY Modul

Megjegyzés: Amelyik modulhoz egyetlen cim sem tartozik, az nem jelenik meg az
eredmény tablaban.

8. Adjuk meg (db-szamra rendezve), hogy mely tigyfelek kaptak 3-ndl tobb iizenetet és
hanyat?

SELECT uf.Nev, COUNT(*) AS Db

FROM tUzenet uz, tUgyfel uf

WHERE uz.UfAzon=uf.UfAzon

GROUP BY uf.Nev, uf.UfAzon

HAVING COUNT(*)>3

ORDER BY Db

9. Hatarozzuk meg milyen sablonokat kapott Gipsz Jakab! (Minden sablont csak egyszer
adjunk meg!)
SELECT DISTINCT st.SabTip, st.Nev
FROM tUzenet uz, tUgyfel uf, tSabTip st
WHERE uz.UfAzon=uf.UFAzon AND uz.SabTip=st.SabTip AND
uf.Nev="Gipsz Jakab“

10.*Mundjuk meg ki kapta a legtobb lizenetet?

SELECT uf.Nev

FROM tUgyfel uf, tUzenet uz
WHERE uf.UfAzon=uz.UfAzon
GROUP BY uf.UfAzon, uf.Nev
HAVING count(*) 1In

(SELECT max(count(*))

FROM tUzenet

GROUP BY UfAzon)

11.** Kik azok az ligyfelek, akiknek tobb cimiik van?
SELECT u.nev
FROM tCim c, tUgyfel u
WHERE c.UfAzon=u.UfAzon
GROUP BY u.UfAzon,u.Nev
HAVING count(*)>=2

12. A 2-es tigyfelet 'cim' cimmel vegyiik fel a tCim tablaba minden modulhoz!
INSERT INTO tCim (UFAzon, Cim, Modul)
(SELECT 2, “cim®, modul FROM tModul)

13. Toroljiik az 6sszes cimet, ami német nyelvi ligyfélhez tartozik!
DELETE FROM tCim
WHERE UfAzon IN
(SELECT u.UfAzon FROM tUgyfel u, tNyelv n
WHERE u.Nyelv=n_Nyelv AND n.Nev="nemet")

14.* Médositsunk minden olyan iizenetet 'Helld'-ra, amely nyelve vagy magyar, vagy az
tigyfél az utols6 a névsorban!
UPDATE tUzenet SET Uzenet="Hello® WHERE UzAzon IN
(SELECT uz.UzAzon
FROM tUzenet uz, tUgyfel uf
WHERE uz.UfAzon=uf.UfAzon AND



34

uf_Nev IN (SELECT MAX(NEV) FROM TUGYFEL)
UNION
SELECT uz.UzAzon
FROM tUzenet uz, tNyelv ny
WHERE uz.Nyelv=ny._.Nyelv AND
ny .Nev="magyar ")



Gyakorlo feladatsor

UgyFel
J=szeg
Drakum

JgyFel
TrTipus
Dakumn

Dijkat
O55zeq

Példankban egy bank elképzelt adatbazisabdl latunk részletet. Taroljuk az iigyfelek
adatait és tranzakcioikat. A tranzakciok lehetséges tipusait is kiilon tablaban taroljuk. Az
tigyfélnek minden tranzakcido pénzbe keriil, hogy mennyibe —fiiggetleniil a tranzakcid
tipusatol—, azt a tDijkat tdbla Osszeg mezdje definidlja. Az iigyfeleknek a tranzakcioik utan
kirétt dijakat a tDij tabldban taroljuk, amely kezdetben iires. A tTranzakcid tabldba on-line
keletkeznek a tranzakciok, de az ezek utan kiszabott dijakat csak havonta generaljuk le a tDij
tablaba olymodon, hogy dijgenerdlds utan minden egyes tranzakcidnak megfelel majd egy
rekord a tDij tablaban.

A tablak attribltumainak tipusai a kovetkezok: tUgyfel: *Ugyfel szam, Nev
szoveg(50), Statusz szoveg(l), Dijkat szoveg(10); tTranzakcio: Ugyfel szam, TrTipus
szoveg(10), Datum datum/idd; tTrTipus: *TrTipus szoveg(10); tDijkat: *Dijkat szoveg(10),
Osszeg szam; tDij: Ugyfel szam, Osszeg szam, Datum datum/idd.

Az elsodleges kulcsokat * jelzi, mig az idegen kulcsok az abrar6l olvashatok le.
Minden mezd kotelezd (nem lehet NULL érték).

A kovetkezd feladatokat SQL nyelv(i parancsokkal kell megoldani. A szabvanyos
SQL-en kiviil barmely ismert adatbaziskezeld rendszer SQL bdvitményeit hasznalhatja (pl.
MS SQL SERVER, ORACLE, DB2, stb.), de ennek nevét tintesse fel a dolgozaton!

1. Készitse el az adattablakat, valamint az elsodleges €s idegen kulcsokat! Adja meg, hogy a
tUgyfel tabla Statusz mezdjébe csak *A’ és ’I” értékeket lehessen irni (Aktiv vagy Inaktiv
statuszu az tigyfél)!

CREATE TABLE tUgyfel

(Ugyfel NUMBER NOT NULL,

Nev VARCHAR(50) NOT NULL,
Statusz VARCHAR(1) NOT NULL,
Dijkat VARCHAR(10) NOT NULL)

CREATE TABLE tTranzakcio
(Ugyfel NUMBER NOT NULL,
TrTipus VARCHAR(10) NOT NULL,
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Datum DATE NOT NULL)

CREATE TABLE tTrTipus
(TrTipus VARCHAR(10))

CREATE TABLE tDijkat
(Dijkat VARCHAR(10) NOT NULL,
Osszeg NUMBER NOT NULL)

CREATE TABLE tDij
(Ugyfel NUMBER NOT NULL,
Osszeg NUMBER NOT NULL,

Datum DATE

ALTER TABLE
PRIMARY

ALTER TABLE
PRIMARY

ALTER TABLE
PRIMARY

ALTER TABLE
FOREIGN

ALTER TABLE
FOREIGN

ALTER TABLE

NOT NULL)

tUgyfel ADD CONSTRAINT pk_tUgyfel
KEY (Ugyfel)

tTrTipus ADD CONSTRAINT pk _tTrTipus
KEY (TrTipus)

tDijkat ADD CONSTRAINT pk_tDijkat
KEY (Dijkat)

tUgyfel ADD CONSTRAINT fk_UgyfelDijkat
KEY (Dijkat) REFERENCES tDijkat (Dijkat)

tDij ADD CONSTRAINT fk_DijUgyfel
KEY (Ugyfel) REFERENCES tUgyfel (Ugyfel)

tTranzakcio

ADD CONSTRAINT fk_TranzakcioUgyfel

FOREIGN

ALTER TABLE

KEY (Ugyfel) REFERENCES tuUgyfel (Ugyfel)

tTranzakcio

ADD CONSTRAINT fk_TranzakcioTrTipus

FOREIGN

ALTER TABLE

KEY (TrTipus) REFERENCES tTrTipus (TrTipus)

tUgyfel ADD CONSTRAINT ck_UgyfelStatusz

CHECK (Statusz IN ("A","17))

2. Készitsen lekérdezést, amely megadja az 0sszes aktiv statuszua ligyfél nevét és

crer

SELECT Nev, Dijkat FROM tUgyfel
WHERE Statusz = “A~";

3. Készitsen lekérdezést, amely megadja, hogy a tranzakcioval rendelkezo tligyteleknek
(egyenként) hany tranzakcidjuk van!
SELECT tUgyfel _.Nev, COUNT(tTranzakcio.*)
FROM tUgyfel, tTranzakcio
WHERE tUgyfel .Ugyfel = tTranzakcio.Ugyfel
GROUP BY tTranzakcio.Ugyfel, tUgyfel _Nev;

4. Készitsen lekérdezést, amely megadja, hogy mely olyan tranzakcidtipusok szerepelnek a
tTranzakcio tablaban (egy tipus csak egyszer jelenjen meg), amelyekhez tartozo
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crer

Forint.
SELECT DISTINCT tTranzakcio.TrTipus
FROM tTranzakcio, tUgyfel, tDijkat
WHERE
tTranzakcio.Ugyfel = tUgyfel _Ugyfel AND
tUgyfel.Dijkat = tDijkat.Dijkat AND
(tDijkat.Osszeg = 0) OR (tDijkat.Osszeg > 15);

5. Készitsen lekérdezést, amely megadja, hogy mely ligyfeleknek nincs tranzakcidjuk!
SELECT Nev FROM tUgyfel
WHERE Ugyfel NOT IN (SELECT DISTINCT Ugyfel from
tTranzakcio);

6. Minden '"KAMAT’ tipusu tranzakcidt torolje a tTranzakcio tablabol!
DELETE FROM tTranzakcio WHERE TrTipus = “KAMAT";

7. Tegyiik fel, hogy 6sszesen két dijkategoria létezik. A ’STANDARD’ neviinél a
tranzakciok dija 25 Forint, mig a ’KEDVEZMENY" neviinél 10 Forint. Illessze be ezt a
két rekordot a tDijkat tablaba!

INSERT INTO tDijkat VALUES ("STANDARD®, 25);
INSERT INTO tDijkat VALUES ("KEDVEZMENY®", 10);

8. Modositsa az 6sszes *Toth’-tal kezdddo nevi ligyfél statuszat *A’-ra!
UPDATE tUgyfel SET Statusz = "A-
WHERE Nev LIKE "Toth%";

9. Készitse el a hovégi dijgenerald parancsot! Ennek feladata, hogy a 2001. majus honapban
keletkezett minden tranzakciordl (de a régebbiekrdl és a késdbbiekrdl ne!) készitsen egy-
egy rekordot a tDij tablaba ugy, hogy az Ugyfel és a Datum mezdk értékei legyenek
ugyanazok, mint a tranzakcionél, az Osszeg mezd értéke pedig legyen az iigyfél

crer

INSERT INTO tDij
(SELECT
tTranzakcio.Ugyfel, tDijkat.Osszeg, tTranzakcio.Datum
FROM tTranzakcio, tDijkat, tUgyfel
WHERE
tTranzakcio.Ugyfel = tUgyfel.Ugyfel AND
tDijKat.Dijkat = tUgyfel.Dijkat AND
tTranzakcio.Datum > to_date("YYYYMMDD®", "20010501%)
AND
tTranzakcio.Datum < to_date("YYYYMMDD", "20010601%));

10. Adjon jogot a 'DIJGEN’ nevii felhasznalonak, hogy a tDij tablaba rekordokat sziirhasson
be.
GRANT INSERT ON tDij TO abgyak;

11. Tordlje le az adattablakat!
DROP TABLE tDi}
DROP TABLE tTranzakcio
DROP TABLE tTrTipus
DROP TABLE tUgyfel
DROP TABLE tDijkat
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